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Les différents types de Variables (ou caractéres, ou séries) : APPLICATION

Conformément aux définitions du cours , classer les variables ci-dessous par type

et compléter les trois derniéres lignes du tableau

Definitions

N°1 | S1_APPLI_ COURS :SUJET VARIABLES : qualitative, guantitative
discréte ou continue (classement de variables)

un intervalle (ou classes) de valeurs

Qualitative La variable est présentée suivant plusieurs modalités non mesurables
quantitative discréte Les modalités de la variable sont mesurables par un nombre entier unique

fquantitative continue Les modalités de la variable sont mesurables par des valeurs infinies dans
——

Variable

Qualitative

discréte

continue

Population active selon I'age

Résidents de la région Nord Pas de Calais selon la nationalité

Personnel d'une entreprise selon le nombre d’années d'étude

éléves d'une classe maternelle selon la couleur des yeux

Ouvrages de la bibliothéque selon le support

Fleuves du monde suivant le déhit

Population des ménages lillois selon le nombre de personnes du ménage

Entreprises du secteur de la distribution selon le chiffre d’affaires annuel

Pays de I'Union Européenne selon le salaire minimum moyen

Etats de I'OCDE selon le montant de la dette publique

Population des animaux d'un zoo selon le genre

Arbres de la forét tropicale selon la taille exacte

Employés du secteur public selon la qualification

Flux journalier d’automobiles selon la vitesse

Films européens réalisés dans 'année selon le cout de production

L1S1 — SEG — Cours de statistique descriptivecudif— APPLI_COURS_ SUJET- classement de variabl@916-Page 2 sur 36

b4




N° 2

S1 APPLI_ COURS_ :SUJET VARIABLES : qualitative, quantitative

discrete ou continue DLP (dipldmés de licence professionnelle)

Le document (public) ci-dessous, réalisé et pytaiél’ OFIP (Univ. Lille 1), résume
I'enquéte 2014 aupres des dipldmés d’une Liceno&eBsionnelle (promotion 2012).

Travail demandé: construire un tableau (modele ci-dessous) siraila 'APPLI-

VARIABLES distinguant variablequalitative, variable quantitativediscrete, et
variable quantitativeontinue. Ces variables doivent étre puisées dans le texte du
document Certaines sorgxplicites d’autres sont amaginer grace au texte.

Il est possible d’en dénombrer une dizaine. L'int@ot est de donner a chacune un
intitulé cohérent avec la réponse.
La population des diplomés d'une Licence Professtlia peut étre abrégée en
« DLP ».

—

SEIP

Observatoire des Formations et de l'lnsertion Proféssionnelle

Le devenir des diplomés d’une licence

professionnelle en formation initiale
- Promotion 2012 - Enquéte 2014 -

Linsertion professionnelle de la promotion 2012 des
dipldmés de licence professionnelle de Lille 1 se main-
tient dans de bonnes conditions malgré la persistance
de la situation économique depuis 2008.

Si le taux d'insertion perd un point par rapport a la pro-
motion 2011 (89 %), les dipldmés en emploi se trouvent
dans des emplois stables (79 %), dans des emplois de
niveau correspondant a leur formation (80 % de pro-
fessions intermédiaires et méme 10 % de cadres),
avec un salaire net mensuel médian de 1600 €. Les
deux tiers de ces diplomés travaillent dans le Nord Pas
de Calais. 79% sont satisfaits de leur emploi.

Le temps de recherche du premier emploi se maintient
a 3 mois en moyenne, le stage constituant un vrai
tremplin vers I'emploi pour un tiers des diplémés (34 %
des diplomés accédent a leur premier emploi grace au
stage de licence professionnelle).

Dans le cadre du LMD, ces diplémes de licence profes-
sionnelle constituent un véritable atout pour que les
jeunes passés par un BTS accédent a un niveau Bac+3:
en effet 55% des dipldmés de licence pro 2012 étaient
passés par un BTS précédemment (surtout dans le do-
maine SEG et SHS).

Amélie MACREZ - Responsable de I'enquéte
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Martine CASSETTE - Directrice de I'OFIP
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NO

Dénomination de la variable

Qualitative

Quantitative
discrete

Quantitative
continue
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N° 3

Le symbole sigma : borner la constante, sortiolastante

S1_APPLI_COURS_:SUJET _SIGMA

n
Sachant que I’expressioE x, est la somme des valeurs d’une variable», indicée « »,

pour« i »allant de« 1 a n » il est demandé de réaliser le calcul des sommesstions 1 a 3)

pour les valeurs de la variable données ci-dessous

Valeurs de la variable xi »

3

4

3

12

Sommes a calculer

NB : Trois remarques importantes :
a) Les symbolex a »et« b »désignent degarameétres

b) Le résultat numérique de chaque somme est exigé.

c) L'expression algébriqusimplifiée conduisant a ce résultat est également exigée. Le
développement est donc superflu, tandislgaealculs sont demandeés

;
1)Z(Xi2 -5)
i=1

Simplification : Résultat numérique :
7 2
3Xi _4
2)2
i=1 5
Simplification : Résultat numérique :
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i=1

Simplification :

Résultat numérique :




S1_APPLI_COURS_ :SUJET : PRODUIT

N° 4

n
Sachant que I’expressioﬂ x est le produit des valeurs d’'une variakle », indicée « »,
1-1

pour« i »allant dex 1 a n » il est demandé de réaliser le calcul des prodgitestions 1 a 3)
pour les valeurs de la variable données ci-dessous

Valeurs de la variable xi »
i 1 2 3 4 5
Xi 2 8 4

(®)]
~l

(0)}
—
a
w

Produits a calculer
NB : Trois remarques importantes :
d) Les symbolex a »et« b »désignent degarameétres
e) Le résultat numérique de chaque produit est exigé.
f) L’expression algébriqusimplifi€ée conduisant a ce résultat est également exigée,
lorsqu’elle existe. Mais le développement peut egiss utile.les calculs sont
demandés

1)|jm

Calculs : Résultat numérique :
6

2) [N -3
1=

Calculs : Résultat numérique :
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3) |i|xi—96

Calculs : Résultat numérique :
7

4- 5%,
| =

Calculs : Résultat numérique :

5

5- D 3xi2+5

Calculs : Résultat numérique :




N° 5

APPLICATION OURS

JEU « indicateurs de croissance »

197850

607000

84000

84000

650

59450

7000

27800

5480

69240

110000

123596

25000

6

NB : On a mélangé ici courte et longue période.t@ias taux pourront paraitre de ce fait

élevés.

recourrant aux données existantes, et aux relatiorentre indicateurs de

PRINCIPES

Compléter pour chacun des 22 cas (en ligne) les easvierges, en

croissance (en colonne).

Il est parfois possible de compléter toutes les as parfois non.
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N° 6 APPLI_COURS : p et MAM

Le multiplicateur global comme produit des multiplicateurs successifs

Entre le XVIlleme et le XIXeme siecle, une petitaranune francaise a vu son nombre
d’habitants évoluer comme indiqué ci-dessous :

années 1793 1800 1806
nb habitants 5620 5503 5492

1) On cherche a appliquer la définitiore:multiplicateur global est le produit des
multiplicateurs successifs
a. Ecrire d’abord la formule générale

b. Démontrer ensuite cette formule a I'aide du tableau
c. Vérifier votre résultat
d. Ecrire une phrase de commentaire

Le multiplicateur annuel moyen

2) En déduire le multiplicateur annuel moyen et éair@uveau une phrase de
commentaire.
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N®7 |s1 APPLI_COURS :SUJET

Indicateurs de croissance Transports

ferroviaires

L’Institut de statistiques de 'OCDEXCDE-STAT fournit les données ci-dessous, relatives
aux investissements ferroviaires (infrastructurmaintenance), pour la France, de 1995 a 2011, en

millions d’Euro.

Ensemibie da donndes : Transport infrastructure investmant R

end maintenance spending (Source ' OCDE - Stats) Dans le tableau de calculdessouspn propose de mettr
TSR [ s sa e en évidence lirrégularité de la croissance au lolegla période, ef
1995 5766 calculant, pour les sous périodes (ou phaseshdisateurs de croissang
1996 2963 (1 a 4), apres avoir précisé la durée de chaqusepha
1997 3024
1998 2879 . ,
1999 2691 Le travail demandé est donc :
2000 2988 1- compléter le tableau des calculs : en
2002 3045 veillant a indiquete symbolede chaque
2one Sood calcul dans la zone grisée, et surtout e
2005 4118 organisant vos calculs successifs de
2006 4214 10 H
007 1508 maniere _ratlonnelle. '
2008 5119 2- En déduire dans la colonne en jaune, I3
2o o croissance observée dieansemble de la
2011 5148 période. Pour chaque indicateur vous

indiquerez la formule appliquée.
3- Conclure en une ou deux phrases sur |
spécificité de la croissancétudiée.

I
e

1="

Tableau des calculs (Calculs a 2 ou 3 décimales)

sous- Périodes (ou phases) 1995-2000

2000-2001

2001-2008 | 2008-2010 | 2010-2011 | 1995-2011

durée n

Indicateur 1

Indicateur 2

Indicateur 3

Indicateur 4
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N° 8

APPLICATION COURS _ Croissance glohale et moyenne
Compléier les cases vierges en répondant aux questions sous le tableau : It sujetestla croissance de 'emplod du tourisme en Corée (2008-2011)

Ensenible de données :

i i =1z - a 0
Emplol dan le tourisme dg:’c‘:iét:““’“‘e Valeurs absolues et multiplicateurs de la variable (E) - 2008-11 Croissance Croissance

(E) {lahale moyenng

2008 2009 2010 2011 Multiplicateur | Taus de
global ergissance

CEE wam | TCAME)

Variable pl n2 13 1 T

ES
Autres indust ries
caractéristigues du lourEme
spbeiliques 2u pays donsidénd 7110 w3l 1018 |63

EL
Industrie des activités
sparlivas al de lodtirs 2503 ] R | KRS

ER
Industria da services da
resfauration el da

oonsammation de bossding Jiir] KR ] Fia
EH
Servios dhébergemeant pour
I3 visiteurs 3338 A [l [Eng=s]
BV

Industrie des agences de
voyages el des autres services
de régarvation SE61 [ [0 FeE

EG
Emphei total du Wurisme (E)
BT 17 4 ] 13535 jur] Sl

En dénoromant et caloulant pl, u2,13 les multiplicatenrs successif, soit g(Ey, w(Ehg, 101(EN1,
1lest possble d'en déduire pour chague corposants (BS & EG):
1- laeroissance globale :soat p et £ {gue Uon notera corzectement).
& lacrossance globale ;soit p et v dque U'on notera correctement), sans passer par o losy os fao, 101l
3- lacroissance movenne | NTAM et TCAM (tue l'on notera correcterent).

La question esi : guelle @ ét¢ la croissance mopenne de U'emplon total du touname 7 B quel catézonies demplois ont cre plus ou motng
rapidement gue I'emplot total 7

L1S1 — SEG - Cours de statistique descriptivecudif— APPLI_COURS__ SUJET- croissance globale aetenoe -
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S1 APPLI COURS :SUJET : FORMULES DE PASSAGE : yu,t, MAM et TCAM
N° 9 (indices boursiers)

On dispose ci-dessous (tableau 1) de I'evolutiendindices boursiers (variable
« B ») principaux (CAC40, Euro stocxx 50, Dow Joridigkei), au 01 Janvier de
1999 a 2008. La base de I'Indice est le 01/01/19@@rce : INSEE (moyenne
mensuelle).

Travail demandé : Utiliser les formules de passage entre indiaatpour répondre
aux questions ci-dessous, et compléter le tablessicellules a compléter sont en
jaune, et les colonnes sont numérotées en bleu.

CAC40 Multiplicat?urs DJ EURO STOXX 50 Multiplicat?urs DOW-JONES Multiplicat:eurs NIKKEI Multiplicat:eurs
Anné successifs successifs successifs successifs
nnée |
janvier 1999 100,00 100,00 100,00 100,00
janvier 2000 137147 134,54 120,71 136,72
janvier 2001 141,20 134,96 114,30 99,33
janvier 2002 109.48 105,30 106,18 407
janvier 2003 73,68 67,84 90,68 61,96
janvier 2004 48,03 §1,02 112,78 78,66
janvier 2005 93,59 84,38 12,77 82,45
janvier 2006 17,25 103,50 116,33 116,46
janvier 2007 135,31 118,65 133.89 124,89
janvier 2008 125,34 115,34 133,94 101,08
colonne 1 2 3 4 5 ] 7 8
Mulplicateur
global
Taux de
croissance
global
Multiplicateur
annuel
moyen
Taux de
croissance
annuel moyen

1- En dénommant « B » la variable constituée par idedcalculer
DANS LES COLONNES IMPAIRES, les indicateurs demas)dn
donnant la formule générale de chacun de ces ieditsa(3
décimales).

2- DANS LES COLONNES PAIRES, calculer lesultiplicateurs
successifet montrer que I'on retrouve les résultats desrowds
impaires(3 décimales)Veillez a écrire la formule générale de chaque
indicateur calculé dans ces colonnes.

3- Interpréter les résultats obtenus.

L1S1 — SEG — Cours de statistique descriptivecudif— APPLI_COURS_ SUJET- Formules passage_bouP€d 6 page 12
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N° 10

Tableau statistique extrait de J. Heers :

1961 - P. 141.

"colonne"

de la" Casa di San Giorgio "

appli_cours : « croissance comparée»

« Génedve siecle » - Sciences Flammarion —

N, N.
d’ins- d’ins-
crits crits

. "colonne”

—_—
—_—

de meoins de
FOO YOS o s s aies

de 100 4 I 00O
de 1 000 4 10 000,
plus de 10000 ...

| II315

3 072 I 536

5 937 5 826
2233 2 413
73 222

Aux origines de la Banque moderne, a Génes en #aku XVe siecle, I'historien J. Heers
présente dans le tableau ci-dessus le nombre dentdi inscrits selon I'importance du
compte (ou « colonne) en £ires, ala « Casa di &argio ».
Le nombre d’inscrits est donné pour 2 années : 1480.500.

Question :

1- Montrer a l'aide du taux de croissance global guedmbre total
d’inscrits (variable ¢ ») a diminué entre les deux dates. (1 ou 2
décimales)

2- Montrer que ce taux est différencié selon I'impodade la « colonne ».
(1 ou 2 décimales)

3- Tirer la lecon de cette comparaison. (en 1 phrase).

L1S1 — SEG - Cours de statistique descriptivecudif— APPLI_COURS _ SUJET- « croissance :compareé -
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N° 11 S1 APPLI_ COURS :SUJET :PHASES DE CROISSANCE :
(Créations d’entreprises —France- 1987-2014).

Année  Nombre annuel de | | 'gyolution du nombre d’entreprises créées en Feate1987 &
creations 2014 est donnée dans le tableau :
d’entreprlses France, créations d'entreprizes hars agriculture
1987 295142 f::;:';i J ?;ifé,-fljfgg;jfh;,:sz ;ntrepr..-ses, da 1987 5 1999 : Sirane 2 sérle
1988 234405
1989 243741
1990 242367 Travail demandé :
1991 918013 Démontrer a I'aide d’indicateurs de croissance ateevchoix,
que la croissance du nombre d’entreprises crééesuas de la
1992 214402 période 1987-2014 connu 4 phaseqLes résultats peuvent étre
1993 215114 présentés sous forme de tableau).
1994 234246 lllustrer graphiquement votre démonstration.
1995 228102
1996 219020
1997 214495
1998 211754
1999 215549
2000 216056
2001 213380
2002 214882
2003 238971
2004 268996
2005 271217
2006 285458
2007 325739
2008 331439
2009 580193
2010 622036
2011 549788
2012 549967
2013 538182
2014 550733
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N° 12

S1_APPLI_COURS_:SUJET

: CUMUL CHRONOLOGIQUE

(bananes FAO)

La production mondiale de bananes varie constamandmthausse. Mais elle peut subir des
fluctuations légeres, comme le montre ces donnéeta FAO EAOSTAJ concernant une
variété de bananes appelédessert'. La série est annuelle, sur la période 1985-2002.

Les valeurs de 3 variables sont données (SuperRa@rdement et Production).

Source: FAOSTAT

Tableau 1 - Bananes dessert: production mondiale, superficies et rendements 1985 - 2002

| Superficies \ Rendement | Production
| (en milliers dhectares) \ (tonnes/ha) | (en milliers de tonnes)
[1985 [ 2978 \ 13,18 [ 40088
[1986 [ 3072 \ 1394 [ 42827
[1987 [ 3240 \ 13,72 [ 44 454
[1988 [ 3340 \ 13,45 [ 44914
[1983 [ 3297 \ 1360 [ 44826
[1990 [ 3378 \ 13,89 [ 45 923
[1381 [ 3458 \ 14,04 [ 48539
[1992 [ 3680 \ 14,00 [ 51262
[1993 [ 3767 \ 14,11 [ 53 150
[1994 [ 3834 \ 14 67 [ 56 265
[1985 [ 3824 \ 14,76 [ A6 427
[1996 [ 3837 \ 14,40 [ 55 269
[1997 [ 3900 \ 1552 [ 60 529
[1998 [ 3873 \ 15,03 [ 53 211
[1993 [ 4020 \ 16,03 [ B4 422
[2000 [ 4144 \ 16,30 [ 67 545
[2001 [ 4409 \ 15,41 [ 67 941
[2002 [ 4 476 \ 1561 [ B3 832

Source: FAQOSTAT

Le travail demandéa pour sujele cumul chronologique Il s’agit d’appliquer la

regle du manuel :

Cumul chronologique (ou dans le temps)
La régle d’or de la croissance :

variations

dans le calcul d’enchainement de
successives, on  aurd
toujours intérét a raisonner avec les
multiplicateurs plutot qu’avec les taux.

Pour limiter les calculs demandés ci-apres, oreikad trois années suivantes pour la seule
variable« production en milliers de tonneqou « P »). Soit :

Années

Production
(milliers de t)

1990

46923

1994

56265

1996

55269

L1S1 — SEG — Cours de statistique descriptivecudif— APPLI_COURS_ SUJET- Cumul chronologique rarees FAO_2016-P 16 sur
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QUESTIONS :

On distingue deux catégories de bananes:
- Les bananes & cuire, gui incluent les bananes plantains et les autres sous-groupes de variétés tel que la Pisang Awak en Asie.

- Les bananes dessert ou bananes sucrées, ol le sous-groupe des Cavendish est prépondérant puisquil représente & lui seul
1 47 pour cent de la production globale de bananes. Presque toutes les bananes commercialisées dans le monde sont des Cavendish.



A) Introduction
1- Qu’est ce qu'une « banane Cavendish » ?
2- La série proposée est-elle chronologique ? sipmuirquoi ?
3- De quel type est la variable production ?

B) Calculer les valeurs suivantes en écrivaystématiquement et correctementhaque
formule appliquée a la variable étudiée (3 décisjale

Questionsusuelles

1- Le taux de croissance global

2- Montrer que le multiplicateur global est le ¢ des multiplicateurs successifs

3- Calculer les MAM successifs

4- en déduire les TCAM successifs et conclureuparremarque

5- L’addition de ces TCAM successifs vous donedd’le TCAM sur 'ensemble de
la période ?

6- Déterminer autrement le TCAM sur I'ensemble ldepériode, et mesurer la
différence avec le résultat de la question 5.

7- Aurait t'il été possible de déduire ce TCAM @wx de croissance global (question
1)

Questionde réflexion

8- Comment faut il énoncer la regle de calcul dT@GAM sur 'ensemble d’'une
période telle que celle-ci ?

9- Est il possible d’écrire une formule algébriglgecette regle ?

b 4



N° 13

S1_APPLI_COURS_:SUJET

: CUMUL DE FACTEURS

(bananes FAO)

La production mondiale de bananes varie constamendmthausse. Mais elle peut subir des
fluctuations Iégéres, comme le montre ces donnéeta FAO FAOSTAJ concernant une
variété de bananes appelégessert>. La série est annuelle, sur la période 1985-2002.

Les valeurs de 3 variables sont données (Supedicis), Rendement ou (R), et Production

ou (P)).

Source: FAQSTAT

Tableau 1 - Bananes dessert: production mondiale, superficies et rendements 1985 - 2002

| Superficies ‘ Rendement | Production
‘ | (en milliers d'hectares) ‘ (tonnes/ha) | (en milliers de tonnes)
[1985 [ 2978 \ 13,46 [ 40088
[1988 [ 3072 \ 1394 [ 42827
[1987 [ 3240 \ 13,72 [ 44 454
[1988 [ 3340 \ 13,45 [ 44914
[1983 [ 3297 \ 13,60 [ 44826
[1990 [ 3378 \ 13,89 [ 45 923
[1391 [ 3458 \ 14,04 [ 48539
[1992 [ 3680 \ 14,00 [ 51262
[1993 [ 3767 \ 14,11 [ 53 160
[1994 [ 3834 \ 1467 [ 58 265
[1995 [ 3824 \ 14,78 [ 58 427
[1996 [ 3837 \ 14,40 [ 55 269
[1997 [ 3900 \ 15,52 [ B0 529
[1998 [ 3873 \ 15,03 [ 53 211
[1993 [ 4020 \ 16,03 [ B4 422
[2000 [ 4144 \ 16,30 [ 87 545
[2001 [ 4409 \ 15,41 [ 67 941
[2002 [ 4476 \ 1551 [ 63 832

Source: FAQSTAT

Le travail demandéa pour sujete cumul de facteursll s’agit d’appliquer la

regle du manuel :

Cumul de facteurs de croissance

On établit que :

d’une wvariable,

la méthode adaptée lorsque deux facteurs
concourent a déterminer la croissance

est de multiplier les

multiplicateurs, et non additionner les taux.

Pour limiter les calculs demandés ci-aprés, oreikes trois années suivantes pour les trois
variables : R, P et S : soit Tableau 2

Années Rendement Production superficie
(tonnes/ha) | (milliers de t) (ha)
1990 13,89 46923 3378
1994 14,67 56265 3834
1996 14.4 55269 3837
QUESTIONS :

A) Introduction

Sans examiner les questions suivantes, dégagewtae lgcture du tableau (1 ou 2) une
relation évidentgsi elle est testée, c’est «aux arrondis prés »alussources).

L1S1 — SEG — Cours de statistique descriptivecudif— APPLI_COURS_ SUJET- Cumul de facteurs — bas&AO_2016-P 18 sur 36



B) Calculer les valeurs suivantes en écrivaygtématiguement et correctementhaque
formule appliquée (3 décimales).

Questionsusuelles
1- Calculer par la formule adéquate, le taux déssance global de chaque variable

2- Existe t'il une relation entre les trois taug droissance globaux de la question
précédente. Démontrer cette relation.

3- Calculer le MAM pour chaque variable sur laipde 1990-1996
4- Le cumul de facteur reste t'il vérifié par &M ?

5- en déduire le TCAM pour chaque variable surdagale 1990-1996

6- La relation établie a la question 2 (ci-des&ss)elle vérifiee pour les TCAM ?
Questionde réflexion

7- Sur 'ensemble de la période, quel taux de camiss du Rendement aurait-on dd
observer pour atteindre une producti®sr 56000 asuperficie (S) constante

b 4



S1 APPLI_COURS_:SUJET :CUMUL DE FACTEURS

N" 14 (Richard PRICE)

Confirmer ou infirmer cette déduction du DocteuchRird PRICE (1723-1791),
théologien libéral anglais et ami de B. FRANKLIN :

« Le prix nominal de la journée de travail n'est gaurd’hui que quatre fois,
ou tout au plus cing fois plus grand qu'’il n’étaién 1514. Mais le prix du blé
est sept fois, et celui de la viande et des vétdsenviron quinze fois plus
élevé. Bien loin donc que le prix du travail ait pgressé en proportion de
'accroissement des dépenses nécessaires a la ivieg semble pas que
proportionnellement il suffise aujourd’hui a achetela moitié de ce qu'il
achetait alors. »

(NB : l'auteur n’a pas hésité a arrondir)
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N° 15 |S1_APPLI_COURS_ :SUJET : Interpréter graphiqguement la
croissance :Salaires féminins -1950 2010

L’'INSEE publie la série longue des salaires fénsren France (1950-2010). Les
données du tableau 1 retracent I'évolution du sakainuel net moyen en Euro.

salaire
abscisse Année annuel 211269 1640 ~: 11 Lk
(s 21 1970 1807 43 1992 14225
i - 11 2| 171 2002 | 1993 14894
2 1951 44 = LEIF ool 45 1994 14703
| 1973 287
3 1952 402 45 1995 15606
25 197 4 2946
4 1953 412 47 1996 15782
% 1475 24 i 497 a7
1 161
311954 42 7| 197 1009
B 1955 504 B — o 43| 1998 16506
7 1956 550 25 1978 5102 =0 1999 16861
Bl 1957 600 0l 119 5616 51| 2000 17259
9 1958 G669 3 1980 618 52 2001 17651
10 1959 711 32 1981 T298 53 2002 18072
11 1960 T89 3 1982 4343 54 2003 18443
12 1961 B49 34 1983 g2a7 55 2004 18858
13 1962 a Bl 19 9996 5| 2005 19500
14| 1963 1037 F| 1985 10718 57| 2006 19866
15| 1964 1099 AN L 11307 5| 2007 20472
= 1a7 11590
16 1965 1168 9 2008 21135
3| 1988 11991
17 1966 1240 0 . e+ &0 2009 21593
18] 1967 1316 61 2010 20112
41| 1990 13258
19 198 1479

Travail demandé : Montrer sur I'exemple de la variable (S) que
l'interprétation graphique de la croissance nétesiux représentations, dont
I'une corrige l'autre. Répondre aux questions 2.et

Question 1 : représenter graphiguement la croissamcdes salaires féminins

(tableau 1)

Deux modeélessans ordonnée et sans légendsont proposeés ci-dessous :
1) Graphique arithmétique
2) Graphique semi logarithmique

(NB : la représentation des points dans le graplt pae simplifiee de la
maniére suivantedes points franchement alignés peuvent n’étre pas t
reportés, mais seulement certains d’entre eux. Agpa alors un segment
de droitg.
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Question 2 : Interpréter I'évolution observée. Le as échéant réaliser les
calculs pertinents, soutenant votre propos.




N*16 | s1_APPLI_COURS_:SUJET : ECe, FCC (aveci) et FCC avecp
(Evolution de la population de 'UE)

Le tableau ci-dessous (OCDE_stats) montre I'évatutle la population des pays de
I'Union Européenne (27 Pays), par grands groupésgied’ entre1l990 et 2015
L’effectif des personnes est en milliers. La valeadst donc ® ».

Deux groupes sont soulignés : ensemble des persaien@oins de 20 ans,(f et
population totale (tous ages)j{P

Pays | Union europeenne |

Scénario '
Age Unité

_Pop par grands groupes d'4ges Population (hist&proi) 15-64 Personnes, milliers 314758 5 3335731
| Population (hist&pro]) 20-64 Personnes, milliers 280776 306964 4
Population (histBprof) < 15 Personnes, miliers 9129102 79311,05

Population (hist&proj) < 20 |Personnes, milliers
125273.4( 105919.7
Population (histBproj) 65+ Personnes, milliers 5509713 9r009 99
Population (hist&prof) 80+ Personnes, milliers 14780 6 26844 95

Population (hist&proj) tous |Personnes, milliers
les ages 471146.6| 508894.1

Travail demande :
1-Vérifier la convergence des résultats dd-@C (avecp - Rh0) et ceux de 1&Ce en

montrant que les résultas deHEC (aveci) sont différents des deux précédents.

Cette vérification peut étre réalisée pour les dgnaxipes encadrés.
Remarque conserver le nombmmaximum de décimalespour constater la convergence au

centiéme.

2 -Que peut on dire de I'évolution de ces deux growpegielle lecon tirer ?
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S1 APPLI_COURS :SUJET : Formules de la croissance (F€ FCC,

N° 17

FCC linéarisée : Population londonienne

L’évolution de la population londonienne entre 2@d@012 est fournie par 'OCDE,
parmi les autres métropoles mondiales, avec Esgions ci-dessous :

Ensemble de données : Aires métropolitaines

Variables |F«

ersonnes

Travail demandé : appliquer a I'’évolution de la population londomenles
trois formules de la croissance, successiveme@e (fableau 1), FCC({ableau
2), FCC linéarisée({ableau 3)

(NB : Pour éviter des biais importants entre casiales, respecter dans les
calculs le nombre de décimales indiquées)

| - La croissance exponentielle de la populatioc@g)F
Dans le tableau 1 ci-dessous, la population cudiast le scénario de la [eC

tableau 1 :

FCe

Année

Nb habitants

2000

10491206

2001

2002

10744506

2003

10873440

2004

11003921

2005

11135968

2006

2007

11404835

2008

11541693

2009

11680193

2010

2011

11962200

2012

12105746

QUESTIONS

1- Quelle est la formule algébrique de cette croissdN® : la
variable esP le nombre d’habitants)

2- 1l vous est demandé de réaliser les calculs sutfsaour
compléter les trois cellules en jaune

NB : Les valeurs seront arrondies a 3 décimales pgpliquer la

formule & PMais asant application, conserver toutes les décimales.

Il - La croissance continue de la population (FCc)
Dans le tableau 2 ci-dessous, la population cuiiast le scénario de la FCc.

L1S1 — SEG — Cours de statistique descriptivecudif— APPLI_COURS_ SUJET- variables : Qual, QuistQuant cont : DLP _ 2016-
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Tableau 2 :

FCc

Année | Nb habitants
2000 10491206
2001

2002 10746041
2003 10875770
2004 11007065
2005

2006 11274431
2007 11410539
2008 11548290
2009

2010 11828802
2011 11971602
2012 12116127

QUESTIONS

3- Quelle est la formule algébrique de cette croissgdN® : la
variable esP le nombre d’habitants)

4- Il vous est demandé de reéaliser les calculs sutfspour
compléter les trois cellules en bleu.

NB : Les valeurs seront arrondies a 3 décimales pgpliquer la

formule & PMais avant application, conserver toutes les décimales.

lll - La croissance dnéarisée »FCc linéarisée)
Dans le tableau 3 ci-dessous, la population cudiast le scénario de la
croissance linéarisédn partant du tableau 1, répondre aux questions

suivantes :
Tableau 3:
FCc linéarisée
Année

2000 16,17
2001

2002 16,19
2003 16,20
2004

2005 16,23
2006 16,24
2007 16,25
2008 16,26
2009 16,27
2010 16,29
2011

2012 16,31

QUESTIONS

5- Quelle est la formule algébrique de cette croissdN® : la
variable esP le nombre d’habitants)

6- Compléter le libellé de la colonne 2.

7- 1l vous est demandé de réaliser les calculs sutfspour
compléter les trois cellules en orange.

8- Dans quel type de graphique représente t'on cedtesance ?
9- Quelle allure devrait-elle avoir ?
10-Représenter le graphique (abscisse jusque 2014)

11-Realiser une prevision pour 2013 et 2014, par ptioje
graphique.

12-Montrer que la prévision est vérifiée par votreatmn (ou
formule algébrique supra -53 décimales arrondies pour la
pente)

13-Ecrire clairement le résultat a diffuser pour Ieaées 2013 et
2014

b 4




S1_APPLI_COURS_:SUJET : Croissance, linéarisation et prévision

N° 18 (La croissance : du texte a son interprétationlatpaévision)

Ci-dessous une note (1) des commentateurs d’ubreéiéxte de Dupont de Nemours

« Apercu de la valeur des récoltes du Royaur(ie786)

1. Suivant Lavoisier, il y aurait eu en France 1781 000

: ) w5 éleves. (Ibid., p.595.) On en
he , sans comprendre les éleves. (lbid., p ?9 ]

:{::r:;;:tl:;‘:i 2 818 000p en 1840, 2914000 en 1862, 3313 000
(dont 635 000 éleves) en 1866, 2 883 000 en 1872, et 2 910 000

en 1878.

(Document extrait de< de la richesse territoriale du Royaume de Framedavoisier - 1893).

Questions :

1- Calculer des indicateurs de croissance (pour lgalvigrC = chevaux) permettant
d’interpréter simplement et rapidement I'évolutianpartir de 1840. Deux courtes
phrases suffisent (croissance globale et croissarm@nne). (NB il est préférable
de réaliser les calculs dans un tableau, et deseorer au moins 3 décimalgs)

2- Réaliser une prévision a 5 ans (pour I'année 1883)
2a) en prolongeant le dernier TCAM observé (4 métes)
2b) en déterminant I'équation de la droite de tewsdasemi-logarithmique. (4 a 5

décimales pour les parametres)
Vérifier que ces deux projections sont convergentes

3- Représentation graphique de la projection igéalegraphique semi logcomportant

la projection pour 1883.
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N° 19

« Je défalte en changeant la base de mon indicereappliquant la relation

S1_APPLI_COURS_ :SUJET : déflater

fondamentale : «/olume = (Valeur/prix)x100»

Les données ci-dessous sont disponibles sur « TR E».

On dispose dans le tableau du montant de la FB&métion brute de capital

fixe) en millions d’€ courants (ou FBG@l-pour Nominale), dans les pays de la
zone Euro, entre 2008 et 2013.
Le méme site fournit 'lPCH (Indice des prix a ensommation harmonisé) en
base 100 = 2010.

1) Il est demandé de déflater la série en appliquamdthode rappelée ci-
dessus en italique.
2) Puis de représenter graphiqguement les deux s8rgksc{males)

3) Enfin, de réaliser une prevision pour les deux earg&9)14 et 2015.

L’'usage du tableau ci-dessous est laissé a vos,saitsi que la dénomination
des valeurs que vous calculez.

Années | 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
FBCF,, | 243224 | 250836 | 234958 | 221366 = 203039 | 198732
IPCHyo | 98,1 984 100 1027 | 1053 | 1067
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S1 _APPLI_COURS_:SUJET : DEFLATER et VERIFIER le déflatement :

N° 20

« salaires OCDE (lItalie) »

Le tableau ci-dessous, extrait de @CDE Stat pdonne pour ['ltalie, sur la périod®05-2012 (col 1)

I'évolution du salaire annuel moyen en EUROURANT ( SNt encol 2). Lacolonne 3fournit

I'Indice des prix (IPCH), base 100 en 2010 ($Bjjo).

Il est demandé de déflater cette série, pour réaliser une prévision pour les deux
années 2013 et 2014, en répondant aux questions sous le tableau

(NB : Les calculs seront réalisés avec deux décimales, et si nécessaire avec trois décimales)

ITALIE : Salalre anhuel moven En Euro courant - 2005-2012- saurce | OCDE Stafs

coll col? col3 cold cols colf col?
Salaire moyen au | Indice des prix
Année prix courant harmonisé {PCH-
(SNy) 1P
2005 25150 g1
2006 25879 528
2007 26455 94
2008 27205 97.7
2009 27223 55,5
2010 27933 100
2011 28356 102 5
2012 28593 105 8
2013
2014
lighe a) H
fgne B mam
lighe ) TCAM

Question 1 : Compléter les lignes a), b) et ¢) pesicolonnes 2 et 3 en indiquant ci-dessous eaiicl

Colonne 2 : calculs
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Colonne 3 : calculs

Question 2 : Les colonnes 4 et 5 vous permettedétater la série (SN En appelant (SRy) le
salaire déflaté, compléter le tableau.

21) Donner votre formule de calcul de®Rpar exemple le calcul du salaire déflaté eréann
2007

22) Compléter les lignes a), b) et ¢) pour lesmoés 4 et 5 en écrivant votre calcul ci-
dessous.

23) Montrer a I'aide de la lign®) ou b) que votre déflatement a été réalisé correcterasant,
recourrant a Bquation fondamentale



N° 21 S1 APPLI_COURS :SUJET :cvs
(Exercice d’initiation)

DESAISONNALISER

L’évolution trimestrielle du chiffre d’affaire nomal d’une entreprise
(CAy en millions d'€ =série bruteY,) vous est donnée dans le tableau ci-
dessous pour deux années : 2012 et 2013.

Travail a faire

1- Calculer
Le tableau principal et le tableau intermédiairasseont donnés préts pour la réalisation de

cette désaisonnalisation par la méthode des mogenabiles (MM4). Complétez ces
tableaux par les résultats de vos calculs, ergptda moins de temps possible.

2- Représenter

Le graphique ci-dessous vous permet de reprédestenis séries habituellesYt (série
brute) F; (série lissée) aivsY; (série corrigée des variations saisonnieres).

3- Prévoir (Facultatif et laissé a vos soins)

Il est évidemment possible de réaliser des préwssiBar exemple, Le GaAles trimestres N°
9 et 10. La méthode appropriée étant la méthodeC2 avec TCAM constant.

*hkkkk
TABLEAU PRINCIPAL
Année | Trimestre. (Ilﬁ;_i'iljl[\isf\) _ Ft _ Y :nF*tt - _IPJ' _ '1“"'?5 ‘“ =
Yt (2 decumales) (3 décimales) @ décimales) Yt/mj

2012 1 1879

T2 2 5805

T3 3 11552

T4 4 3735
2013 ) 1905

12 6 5815

T3 7 11454

14 8 3736
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tableau intermédiaire (Méthode de la movenne)

1

2

3

4

2012

2013

mj

;14000
112000
510000
| 8000
| 6000
5.4000

| 2000




N° 22

S1 APPLI_COURS_ :SUJET :CVS modele multiplicatif
(Lait de vache).

La série chronologique ci-dessous, publiée par I'IN SEE, est celle de la collecte
de lait de vache en France en millions d’hectolitre s (variable yt). La série est
trimestrielle pour les années 2006 a 2009.

NB : Pour information : le cycle normal de la colle  cte de lait de vache (exemple
2011 & 2014 —fin de ce document).)

Travail demandé :

Apres vous étre assuré graphiguement (voir modéle ci-dessous) que le
profil de la série permet la correction des variations saisonniéres suivant
un modele multiplicatif ,

1- désaisonnalisez cette série (tableaux ci-dessous).

2-Vous veillerez a ce que votre graphigue puisse comprendre les 4
courbes usuelles dans les méthodes de désaisonnalisation.
(Modéle ci-dessous).

3- réaliser une projection pour les trimestres 17 et 18, de deux
manieres :

a) Application de la FCe avec MTM

b) Equation de la droite de tendance (F; = a.t + b)

c) laquelle est la plus réaliste ?

trimestre t yt
1 56,9
2 59,8
3 49,9
4 55,8
5 58,2
6 58,2
7 49,7
& 56,6
9 64,1
10 64,1
11 50,9
12 55,1
13 58,6
14 59,8
15 49,6
16 53.9
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2006

2007

2008

2009

70

b5

B0

85 1

a0

45 1

4[' I I I I I I

8 10 11 12 13 14 15 16 17 18 18 20

Cycle normal de la collecte :
Exemple

1000t
2400 4

2200 -
2000
1800 4
1600 -
1400

COLLECTE DE LAIT DE VACHE
| Mai 2013 provisoire ‘

A M J J A ] 0 N D J F M

DOcampagne O campagne W campagne
201172012 2012/2013 2013/2014

Source : Enquéte mensuelle laitiére unifiée SSP/FranceAgriMer
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N° 23 S1_APPLI_COURS_:SUJET :CVS-modele additif
(production de mais).
r Ny
Désaisonnalisation - Lemodéle additif: le Tableau Type
col1 2 3 4 5 6 7 8
t Yt | Ft | *se=ve-Fe| | sf cusYt=Yt-sj| Tt=Ft+sj
Numéro du | série | série écarts nomdu | écarts série serie
L trimestre | brute | lissée | perturbés |trimestre| définitifs |désaisonnalisée| resaisonnalisée

Ltableau intermédiaire : détermination des sj définitifs a partir des‘gj’,

dont la moyenne appelée "delta” b doit &tre égale a 0

Modifications par rapport au modéle multipliicatif

La série chronologique ci-dessous, publiée par I'IN
du Mais en France en milliers de tonnes (variable y

pour les années 2007 a 2009.

Travail demandeé :
Apres vous étre assuré graphiguement (voir modéle ci-dessous) que le
profil de la série permet la correction des variations saisonniéres suivant

un modele additif |,

1- désaisonnalisez cette série.

SEE, est celle de la collecte
t). La série est trimestrielle

La méthode du cours est résumée plus haut.

2-Vous veillerez a ce que votre graphigue puisse comprendre les 4
courbes usuelles dans les méthodes de désaisonnalisation.

Mais - Collecte (1000 tonnes) — source INSEE -

trimestre t

yt

28299

31832

1085

21447

30143

34658

1420

22328

33049

38139

3004

Sl elvoloswin| =

28287
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année

*st

2007

2008

2009
sh

J

45000 -
40000 -
35000 -
30000 -
25000 -
20000 -
15000 -
10000 -
5000 -

10 11 12 13
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